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SORULARI
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Numara:
1. Bir sirket araba ve kamyon Uretmektedir ve bunlari lretmek igin de 1. tip makine

kiralamaktadir. Her arabanin kara katkisi 300pb, her kamyonun kara katkisi ise 400 pb’dir. Bu
sirket her giin, makine basina 50lira harcayarak 1.tip makinadan en ¢ok 98 tane
kiralayabilmektedir. Asagidaki tabloda bir araba ve kamyon tretmek icin kullanilan kaynak
miktarlari verilmistir. Mevcut durumda sirketin 73 adet 2.tip makinasi ve 260 ton celigi vardir.
Pazarlama arastirmalari en az 88 araba ve 26 kamyonun satilacagini 6ngérmektedir. Dogrusal
programlama modelini kurarak asagidaki siklari cevaplayiniz.

1.“t|p makinada gegen 2:.t|p makinada gecen Celik miktart (ton)
glin sayisi glin sayisi

Araba 0.8 0.6 2

Kamyon 1 0.7 3

a. Eger bir arabanin kara katkisi 310 pb olsaydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

b. Eger bir kamyonun kara katkisi 350 pb olsaydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

c. Eger sirketin en az 86 araba lretmesi gerekseydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

d. Eger sirket, 1.tip makinadan sadece 97 tane kiralayabilseydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?
e. Eger sirketin 280 ton celigi olsaydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

Bir fabrika, 6nlimizdeki ayin Gretimi icin 3 lretim hatti Gzerinde yogunlasma karari almistir.
S6z konusu hatlarda Uretilen driinlerin karlari 120pb, 150pb ve 90pb olmak Uzere farkhlik
gostermektedir.

ilk hatta Uretilen Griin en ¢ok satan Griindir, dolayisi ile orada iretilen miktarin en az
diger iki hatta Uretilen miktar kadar olmasi istenmektedir.

Hatlar sirasiyla 1, 0.5 ve 0.75 saat liretim zamani kullanmaktadirlar. S6z konusu ayda
2420 saat Uretim yapilmasi beklenmektedir.

Uretim sirasinda 1.ve 3. hatlar tarafindan 2’ser adet, 2.hat tarafindan 3 adet kullanilan
Ozel bir bilesen ise stoklarda 7000 adet ile sinirlidir.

Uretilen tiim miktarin satilabilecegi varsayimiyla, karin enbiiyiiklenmesi icin dogrusal
programlama modeli kurulmaktadir. Buna gore;

En iyi sonucu yorumlayiniz. (¢c6zim nedir? dual fiyatlar hakkinda ne diyebilirsiniz?)
Ozel bilesenden fabrikanin stoklarinda 6500 adet olsaydi yeni ¢6ziim ne olurdu?

a
b

c. 1.hatta Uretilen Uriinden elde edilen kar 90 YTL olsaydi yeni ¢6ziim ne olurdu?
d. 3.hatta Uretilen Uriinden elde edilen kar 110YTL olsaydi yeni ¢6ziim ne olurdu?
e

ise yeni alinan calisanlar nedeniyle {iretim saati 4000’e ciksa yeni ¢6ziim ne olurdu?



3. Bonbon (g farkh tip sekerleme Gretmektedir. Birinci tip sekerlemeden 3 YTL kar elde etmekte
ve bu sekerlemenin iiretiminde 1 birim seker ve 2 birim gikolata kullanmaktadir. ikinci tip
sekerlemeden 7 YTL kar elde etmekte ve bu sekerlemenin lretiminde 1 birim seker ve 3 birim
cikolata kullanmaktadir. Ugiincii tip sekerlemeden ise 5 YTL kar elde etmekte ve bu
sekerlemenin Uretiminde 1 birim seker ve 1 birim gikolata kullanmaktadir. Bonbon’un ginlik
Uretim igin elinde 50 birim seker ve 100 birim ¢ikolata vardir.

a. Bonbon sirketine yardimci olmak igin bir DP modeli kurunuz ve kurdugunuz modeli
¢6zilinlz ve yorumlayiniz.

b. Kurdugunuz modelin dualini bulunuz ve dual modelin ekonomik yorumunu (degisken,

amag fonksiyonu ve kisitlar neyi temsil etmektedir?) yapiniz. Primal modelin

¢6ziiminden faydalanarak dual modelin ¢6zimiini belirleyiniz ve ¢6zimi

yorumlayiniz.

Primal modelin kisitlarinin gélge fiyatlarini belirleyiniz.

Primal modelde ikinci sekerleme kar araligini belirleyiniz.

Primal modelde birinci sekerleme araligini belirleyiniz.

Primal modelin degiskenleri icin indirgenmis maliyetleri belirleyiniz.

Primal modelde kisitlarin sag taraf degeri araligini belirleyiniz.

S ®m 0o a0

Birinci tip sekerlemeden 6 YTL kar elde edilirse yeni en iyi ¢6ziim ne olur?
Tum sekerlemelerden 5 YTL kar elde edilirse yeni en iyi ¢6ziim ne olur?

— =

Gunlik kullanilabilecek gikolata miktari 50 birime diliserse yeni en iyi ¢6zim ne olur?

Not : Siire 90 dakikadir.
Basarilar dileriz.
Dog. Dr. Talat SENEL

Ars.Go6r.Dr.Serpil AYDIN

CEVAP ANAHTARI

cOZUM 1:

X4: Giinlik tretilen araba sayisi
X5: Giinltk liretilen kamyon sayisi
X3: Glnliik kiralanan 1. tip makine sayisi

Amac fonksiyonu:
Zmax = 300X; + 400X, — 50X3
Kisitlar;
08X;+X,—X3<0
X3 <98
0.6X; +0.7X, <73
2X, +3X, <260



X, =88
X, =26
X1, X5, X3 = 0 ve tamsayl

a) Eger bir arabanin kara katkisi 310 pb olsaydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

Decizion | Saolution  Unit Cost o Tolal Reduced Basis
Wariable | Value Purafit cfil  Contribution Cost Slatus
x1 30,0000 30,0000 27, 900,0000 o basic
w2 26.0000 4000000 V0400, DO 0 basic
x3 98.0000 50,0000  -4.500,0000 0 batie

Objective  Function  [Max.] = 33 4000000

90 tane araba, 26 tane kamyon ve 98 tane 1.tip makineden (retilerek 33400 pb kar elde
edilecektir.
b) Eger bir kamyonun kara katkisi 350 pb olsaydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

\ Solution Unil Costor  Total Reduced  Basis  Allowable Allowable
| Walue  Profite] Contribuion Cost  Status  Min. cfjj Max. cfi

90,0000 300,0000 27.000,0000 0 basic  280,0000 M
26,0000 350,0000  9.100,0000 0 basic M 375,0000
98,0000  -50.0000  -4.900,0000 0 basic -375,0000 M

Dbjective Function [Max])=  31.200,0000

I ws] ra] =]

90 tane araba, 26 tane kamyon ve 98 tane 1.tip makineden (retilerek 31200 pb kar elde
edilecektir.
c) Eger sirketin en az 86 araba liretmesi gerekseydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

n | Solution Unit Cost or Total Reduced  Basis

_______________________ Value Profit cfj] Contribution Cost Status
q] X1 90,0000 300.0000 27.000.0000 o basic
2 X2 26,0000 400.0000 10.400.0000 1] basic
3 X3 98,0000 -50.0000  -4.300,0000 o basic

Objective Funclion Max.]=  32.500,0000

90 tane araba, 26 tane kamyon ve 98 tane 1.tip makineden uretilerek 32500 pb kar elde
edilecektir.
d) Eger sirket, 1.tip makineden sadece 97 tane kiralayabilseydi, yeni ¢6ziim ne olurdu?

Decizion | Solution Unit Cost or Total Aeduced Basis
\r‘anable Walue Profit cfj)] Contrbution Cost Status
1 88,0000 300.0000 @ 26.400.0000 0 basic
x2 26,0000 400.0000 10.400.0000 1] basic

3 37.0000 -50.0000 | -4.850.0000 -50,0000 at bound
Objective  Function  (Max.)=  31.950.0000

88 tane araba, 26 tane kamyon ve 97 tane 1.tip makineden (retilerek 31950 pb kar elde
edilecektir.
e) Eger sirketin 280 ton ¢eligi olsaydi, yeni ¢d6ziim ne olurdu?

Decision | Solution Unit Cost or Total Reduced Basiz
Vaﬂahle Value Profit cfj] Contribution Cost Status
X1 90,0000 300,0000 27.000,0000 0 bagic
x2 26,0000 400,0000 10.400,0000 0 bagic

x3 38,0000 -50.0000  -4.300,0000 0 basic

Objective  Function Max.) =  32.500.0000



90 tane araba, 26 tane kamyon ve 98 tane 1.tip makineden (retilerek 32500 pb kar elde

edilecektir.

cOzZUM 2:

X;: 1. hatta liretilen iiriin
X,: 2. hatta lretilen iiriin
X3: 3. hatta tUretilen iiriin

Amag fonksiyonu:
Zmax = 120X1 + 150X2 + 90X3
Kisitlar;

X, + 0.5X, + 0.75X5 < 2420
2X; + 3X, + 2X3 < 7000
X, =X, + X;
Xy, X0, X3 =0

a) Eniyi sonucu yorumlayiniz.

Decision Solution  Unit Cost or Total Reduced Basis Allowable  Allowable
Varable |  Value Profit cfj) Contribution Cost Status Min. cfj] Max. cfj)
1] =1 1.400,0000 120,0000 168.000.0000 0 basic 100.0000 150.0000
2 x2 1.400,0000 150,0000 2100000000 L] basic 1425000 180,0000
3 ®3 ] 90,0000 0 -6,0000 at bound -M 96,0000
] Objective  Funclion Max.) =  378.000,0000
| Left Hand Right Hand Slack Shadow Allowable  Allowable
Constraint Side Direction Side or Surpluz  Price Min. BHS Max. RHS
1] c1 ] {= 0 0 12,0000 -2333 3330 8000000
2 c2 2.100.0000 i= 2.420,0000 3200000 0 21000000 M
3 Cc3 7.000.0000 {= 7.000,0000 L] 54,0000 ] 8.066,6670

ilk hatta ve ikinci hatta 1400 adet iriil Uretilirken, iclincii hatta hig Griin Gretilmemistir. Elde
edilen kar 378000 pb’dir. Birinci Grlne ait dual fiyat 12 pb, ikinci Griine ait dual fiyat 0 pb ve Ug¢linci
Urlne ait dual fiyat 54 pb’dir.

b) Ozel bilesenden fabrikanin stoklarinda 6500 adet olsaydi yeni ¢ziim ne olurdu?

Decizion | Solution  Unit Cost or Tatal Reduced  Basiz Allowable = Allowable
Vallahre Value Profit cfj)]  Contribution Cost Stalus Min. cfj) Max. cfj)

1 A 1.300,0000 120.0000  156.000.0000 0 basic 1000000 = 150,0000
2 X2 1.300,0000 1500000 195.000.0000 0 basic 1425000 180.0000
3 X3 o 90,0000 0 -6.0000  at bound -M 96.0000

Objective  Function [Max.)=  351.000,0000

Birinci hatta 1300, ikinci hatta 1300 ve (glinct hatta 0 adet {irtin Uretilerek, 351000 pb kar

elde edilecektir.
c) 1. Hatta Uretilen Griinden elde edilen kar 90 pb olsaydi yeni ¢6ziim ne olurdu?

Declsmn Solution  Unit Cost or Total Reduced Basis Allowable  Allowable
Variable |  Value Profit c[jl  Contribution Cost Status Min. cfj) Max cfj)
=1 0 90,0000 0 10,0000 at bound M 100.0000

X2 2.333,3330 150,0000 350.000,0000 0 basic 135,0000 M
X3 0 30,0000 0 10,0000 at bound M 100, 0000

Dbjective  Function [Max.) =  350.000 0000



Birinci hatta 0, ikinci hatta 2333,33 ve Ug¢lnci hatta 0 adet (riin Uretilerek, 350000 pb kar
elde edilecektir.
d) 3.hatta Uretilen Griinden elde edilen kar 110 pb olsaydi yeni ¢6ziim ne olurdu?

Decision | Solution  Unit Cost or Total Reduced Basiz  Allowable  Allowable
\I'an'mhle_ Value Profit clj) Contribution Cost Status Min. cfj) Max. cfj)
I X1 1.516,3640 120.0000 181.963.6000 0 basic 116.0000 M
2 x2 934 5455 1500000 140.181_ 8000 0 basic 1400000 167.5000
3 w3 581.8182 110,0000 &4.000,0000 0 basic 96,0000 112.5000
| | Objective Function  (Max)=  386.145.5000

Birinci hatta 1516,3640 ikinci hatta 934,5455 ve (glnci hatta 581,8182 adet (riin Uretilerek,
386145,5 pb kar elde edilecektir.
e) Iiseyenialinan calisanlar nedeniyle iiretim saati 4000’e ¢iksa yeni ¢dziim ne olurdu?

Decision | Solution  Unit Cost or Total Reduced Basis Allowable  Allowable

| Variable | Value Profit ¢[j] | Conbiibution Cost Status Min. e[j) Max. cfi]

T X1 1.400,0000 120,0000 168 000,0000 0 basic |~ 100,0000  150,0000

2 x2 1.400,0000 1500000  210.000,0000 0 basic = 1425000  180.0000

3 ®3 0 90,0000 1} -6,0000  at bound M 96,0000
: Objective  Function [Max.)=  378.000,0000

Birinci hatta 1400 ikinci hatta 1400 ve Uclincl hatta 0 adet Urin Gretilerek, 378000 pb kar
elde edilecektir.

cOZUM 3:

X4: 1. tip sekerlemeden liretilen miktar
X,: 2.tip sekerlemeden iiretilen miktar
X3: 3.tip sekerlemeden liretilen miktar

a)
Amag fonksiyonu:
Zmax = 3X1 +7X, +5X;
Kisitlar;

X1+ X, +X3 <50
2X; +3X, + X3 <100
X1, X5, X3 = 0 ve tamsay1

e TTEE—
Decision | Solution Unit Cozt or Total Reduced Basis
Wari | Value Profit ¢[j] Contribution Cost Status
a|  x 0 3.0000 0 3.0000  at bound
2 2 33.0000 70000 231.0000 1] basic
3 =3 1} 50000 1} 5,0000  at bound

|| Objective Function  [Max.] = 231.0000

Left Hand Right Hand =~ Slack Shadow
Constraint Side Direction Side of Surplus  Price
C1 33,0000 {= 50,0000 17,0000 0

S

C2 93,0000 <= 100,0000 1.0000 1]




Sadece 2.tip sekerlemeden 33 adet Ulretilmistir ve 231 pb kar elde edilmistir. Sekerleme

Gretiminde 17 birim seker ve ¢ikolata Gretiminde 1 birim cikolata kullaniimamistir.

b)

c)
d)
e)
f)

g)

h)

Zmin = 50Y; + 100Y,
Y1 +2Y, >3
Yi+3Y,>7
Yi+Y, =5
Y1,Y,, Y3 = 0 ve tamsay1

Sekerleme iretiminde kullanilan seker ve c¢ikolata miktarlarinin minimize edilmesi
amaglanmaktadir. Primal modelin golge fiyat degerleri, dual modelin ¢6zim degerini
vermektedir.

Primal modelde birinci kisitin ve ikinci kisitin gélge fiyati 0’dir.

Primal modelde ikinci sekerleme kar araligi, [5;15] dir.

Primal modelde birinci sekerleme arahgi, [0;6] dir.

1. tip sekerleme igin indirgenmis maliyet 3 pb, 2.tip sekerleme igin indirgenmis maliyet 0 b ve
3.tip sekerleme igin indirgenmis maliyet 5 pb’dir.

Birinci kisitin sag taraf degerleri [33,333-100,000] ve ikinci kisitin sag taraf degerleri [50,000-
150,000] seklindedir.

Birinci tip sekerlemeden 6 pb kar elde edilirse yeni ¢6zim;

Decision | Solution Unit Cost or Total Reduced  Basiz  Allowable Allowable
Vallable Value Profit cfj] Contribution Cost Statuz  Min. cj] Max. <fj)

1] b 50,0000 6.0000 300,0000 0 basic 4 BEBT 7.0000
2 W2 0 7.0000 o 0 basic 6.0000 90000
3 ®3 0 5.0000 1] -2,0000  at bound ‘M 7.0000
: Objective Function Max.] = 300, 0000

Birinci tip sekerlemeden 50 adet Uretilerek 300 pb kar elde edilecektir.

Tum sekerlemelerden 5 pb kar elde edilirse yeni ¢oziim;

Decizsion | Solution Umt Cost or Total Reduced Basiz Allowable Allowable
Vanuhle Value Profit c[j)] Contribution Cost Status  Min. c[j] Max. cfj]
»1 50.0000 5.0000 2500000 0 basic 5.0000 M
n2 0 5,0000 1] ] at bound M 5,0000
®a 1] 5.0000 1] ] at bound M 5,0000

Objective Function [Max.] = 250,0000

Birinci tip sekerlemeden 50 adet Uretilerek 250 pb kar elde edilecektir.



j) Gunldk kullanilabilecek gikolata miktari 50 birime diserse yeni ¢oziim;

———

Decision | Solution Unit Cost or Tatal Reduced B asis
o Vaiiable | Value Profit clil Contribution Cost Status
I *1 1.0000 3.0000 3.0000 1] basic
2 2 16,0000 7.0000 112,0000 1] basic
3 3 1] 5.0000 0 50000 at bound

__| Objective Function  [Max.) = 115,0000

Left Hand Right Hand Slack Shadow
L Constraint Side Direction Side or Suipluz Price
T C1 17,0000 (= 50,0000 33.0000 D
2 c2 50,0000 = 50,0000 0 1.5000

Birinci tip sekerlemeden 1 adet, ikinci tip sekerlemeden 16 adet Uretilerek 115 pb kar elde
edilecektir. Kullanilmayan 33 birim seker kalacaktir.



